 
Elektrický prúd, napätie, odpor
1. Premeň na jednotky uvedené v zátvorke:
6 A = (mA); 450 mA = (A); 10 kA = (A); 0,36 A = (kA);
540A = (mA); 2300 A = (kA)
60 V = (mV); 750 kV = (MV); 3 200 V = (kV); 650 mV = (V);
12 V= (kV); 31 MV = (kV)
202  = (k 15 k = ( 13,6 k = ( 1 202 k = (M
3 M = (k 126,4  = (k
2. Drôtom prechádza prúd 0,5 A. Aký elektrický náboj prejde kolmým prierezom drôtu za 4 sekundy a za 1 minútu?
3. Za aký čas prejde kolmým prierezom drôtu elektrický náboj 12 C, keď prechádza drôtom elektrický prúd 4 mA?
4. Aký veľký elektrický prúd prechádza vodičom, ak jeho prierezom prejde za minútu náboj:

a)
30 C
b)
60 mC?
5. Za aký čas prejde vodičom náboj 2 700 C, ak ním prechádza ustálený prúd 500 mA?
6. Vodičom s odporom 10  prešiel za 2 minúty náboj 30 C. Aké veľké elektrické napätie bolo na svorkách vodiča?
7. Odpor rezistora je 150 . Najväčší prúd, ktorý ním môže prechádzať, je 0,5 A. Na aké najväčšie napätie môže byť pripojený?
8. Aký veľký odpor má spotrebič, ktorým pri napätí 6 V na jeho svorkách prechádza prúd veľkosti 0,3 A?
9. Spotrebičom s odporom 1 k prechádza prúd veľkosti 3 mA. Aké veľké napätie je na jeho svorkách?
10. Meraním bolo zistené, že spotrebičom prechádza prúd veľkosti 0,16 A pri napätí 4 V na jeho svorkách.

a) Aký veľký prúd prechádza tým istým spotrebičom, ak je na jeho svorkách napätie 12 V?

b) Aké veľké napätie je na svorkách spotrebiča, ak ním prechádza prúd veľkosti 0,04 A?
11. K zdroju s napätím 300 V sa pripojí spotrebič s odporom 2,4 k. Je možné použiť miliampérmeter s rozsahom do 30 mA na meranie prúdu prechádzajúceho spotrebičom?

12. K napätiu 220 V je pripojený varič, ktorým prechádza prúd veľkosti 4 A. Poruchou v sieti sa znížil prúd na 2,2 A. Ako pokleslo napätie v zásuvke?
13. Pri elektrickom napätí 16 V medzi koncami rezistora prechádza rezistorom elektrický prúd veľkosti 0,2 A. Aký veľký prúd bude prechádzať týmto rezistorom, ak ho pripojíme k zdroju s napätím 48 V?
14. Aký odpor má spotrebič, ktorým pri napätí 36 V prechádza prúd veľkosti 0,03 A?
15. Napätie na svorkách spotrebiča je 4,5 V. Spotrebičom prechádza prúd veľkosti 0,5 A. Aké napätie musí mať spotrebič, ak ním má prechádzať prúd veľkosti 0,7 A?
16. Žiarovka je pripojená na zdroj elektrického napätia 220 V. Vláknom žiarovky prechádza elektrický prúd 200 mA. Urči elektrický odpor žiarovky.
17. Vláknom žiarovky s elektrickým odporom 40  prechádza elektrický prúd 200 mA. Môžme použiť voltmeter s meracím rozsahom do 6 V?
18. Pre človeka má smrteľné účinky prúd 0,1 A. Aké napätie je životu nebezpečné, keď odpor ľudského tela je 5 k?
19. Topným telesom spájkovačky s odporom 52,2  prechádza prúd 0,46 A.

a) Vypočítajte napätie v zásuvke, na ktoré je spájkovačka pripojená.

b) Ako musíme zmeniť odpor, ak má topným telesom prechádzať prúd tej istej veľkosti a je pripojená na napätie 220 V?
c) Aký veľký prúd by prechádzal telieskom spájkovačky, ak ju zapojíne na napätie 220 V bez zmeny odporu?
20. V novopostavenej dielni bolo zavedené osvetlenie. Dĺžka elektrického vedenia je 220 m, prierez medeného drôtu je 4 mm2. Vypočítajte odpor dvojitého vedenia.
21. Aký veľký prierez drôtu zvolíme pre hliníkové vedenie s dĺžkou 360 m, ak odpor nesmie prekročiť 2,5 ?.
22. Cievka elektromotora sa prepálila. Mala odpor 60  a priemer medeného drôtu bol 0,2 mm. Koľko metrov rovnakého drôtu bude potrebné na nové vinutie? Aký odpor bude mať hliníkový vodič, ktorý má prierez (t. j. obsah kolmého rezu) 25 mm2 a dĺžku 500 m?
23. Určte odpor medeného vodiča prierezu 1,5 mm2 a dĺžky 100 m.
24. Vodič zo zinku prierezu 10 mm2 má dĺžku 100 m. Urči jeho odpor.
25. Domová prípojka elektrického prúdu bola urobená z hliníkového kábla prierezu 16 mm2. DÍžka prípojky bola 260 m. Určte odpor prívodného vodiča.
26. Vypočítajte odpor konštantánového drôtu s prierezom 2 mm2 a s dĺžkou 100m.
27. Vypočítaj odpor telegrafného vedenia z mäkkej ocele dĺžky 1 km, ak je prierez drôtu 8 mm2?
28. Medené vedenie má prierez 25 mm2. Aký prierez musí mať rovnako dlhé vedenie z hliníka, aby malo rovnaký odpor?
29. Konštantánový drôt s priemerom 3,6 mm má odpor 6,25 . Akú má dĺžku?
30. Odpor drôtu prierezu 0,5 mm2 a dĺžky 12 m je 3,6 . Aká veľká je rezistivita (t. j. merný odpor) drôtu?
31. Vypočítajte odpor medeného drôtu s prierezom 0,2 mm2 a hmotnosťou 0,25 kg.
32. Aký dlhý konštantánový drôt s prierezom 0,8 mm2 má veľkosť odporu 49 ?
33. Aký prierez musí mať hliníkový vodič, aby pri dĺžke 108 m mal odpor 0,5?
34. Aká je hmotnosť medeného vodiča dĺžky 500 m, ktorého odpor je 4,5 ?
35. Elektrické vedenie z medi má dĺžku 6 km a odpor 18 . Aký je prierez vodiča?
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1. 
Elektrický obvod
2. 22 rovnakých žiaroviek na vianočnom stromčeku je zapojených za sebou. Aké napätie musia mať žiarovky, ak chceme reťaz žiaroviek pripojiť k zásuvke s napätím 220 V? V obvode bol nameraný elektrický prúd veľkosti 0,1 A. Aký je odpor všetkých žiaroviek? Aký je odpor jednej z nich?
3. V jednoduchom elektrickom obvode je spojených 10 rovnakých žiaroviek. Na vonkajšie svorky žiaroviek je pripojené napätie 220 V. Obvodom prechádza elektrický prúd 40 mA. Aký je odpor jednej žiarovky?
4. Žiarovkou, ktorá má elektrický odpor 80 , môže prechádzať maximálne dovolený prúd 250 mA. V jednoduchom elektrickom obvode je zapojených 12 žiaroviek. Neprekročí elektrický prúd v obvode maximálne dovolenú hranicu, keď zapojíme vonkajšie svorky žiaroviek na zdroj napätia 220 V?
5. Miestnosť osvetľuje 5 rovnakých žiaroviek zapojených do série. Odpor jednej žiarovky pri svietení je 440 . Napätie v sieti je 220 V. Určte odpor všetkých žiaroviek a prúd, ktorý nimi prechádza.
6. Na koľko častí treba rozrezať drôt, ak jeho odpor je R = 192 , aby si pri spojení týchto častí vedľa seba dostal odpor R' = 3 . Drôt je z rovnorodého materiálu a rovnakého prierezu.
7. Do obvodu zdroja sú zapojené za sebou rezistory s odpormi 3 .a 6 . Aké napätie je na koncoch každého rezistora a aký prúd prechádza obvodom, ak je napätie zdroja 6 V?
8. Dva rezistory s odpormi 30 a 50  sú v elektrickom obvode zapojené sériovo. Medzi vonkajšími koncami rezistorov je napätie 20 V. Vypočítajte:

a)
aký prúd prechádza každým rezistorom

b)
aké elektrické napätie je na svorkách každého rezistora.
9. V elektrickom obvode sú zapojené sériovo štyri rezistory s odpormi R1 = 8, R2 = 32 , R3 = 32 , R4 = 64 , so zdrojom napätia 24 V. Nakreslite schému tohto obvodu a určte:

a) prúd, ktorý prechádza rezistormi,

b) napätie U1,, U2, U3, U4 medzi svorkami jednotlivých rezistorov,

c) napätie medzi krajnými svorkami druhého a tretieho rezistora.
10. Dva spotrebiče s odpormi 20  a 30  sú zapojené v elektrickom obvode sériovo. Na vonkajších svorkách oboch spotrebičov je napätie 100 V. Aké veľké napätie je na svorkách každého z nich?
11. K zdroju napätia 220 V boli sériovo pripojené tri rezistory s odpormi R1 = 100 , R2 = 300 , R3 = 40 . Vypočítajte

a) celkový odpor všetkých troch rezistorov,

b) prúd prechádzajúci obvodom,

c) napätie na jednotlivých rezistoroch.
12. Svorkové napätie dvoch sériovo zapojených spotrebičov v obvode je 20 V. Hodnoty odporov týchto spotrebičov sú 3  a 5 . Do obvodu zaraíme tretí spotrebič s takým odporom, aby obvodom prechádzal prúd veľkosti 1,3 A. Aký veľký bude odpor tohto spotrebiča?
13. Koľko malých žiaroviek možno zapojiť za sebou na sieť 220 V, ak každá má odpor 30  a potrebuje prúd 0,3 A?
14. Dva spotrebiče sú zapojené paralelne. Jedným z nich prechádza prúd 2 A, nerozvetvenou časťou obvodu prechádza prúd 5 A. Aký veľký prúd prechádza druhým spotrebičom? Ktorý z nich má väčší odpor?
15. Dva paralelne zapojené spotrebiče majú odpory 150  a 300 . Ktorým z nich prechádza väčší prúd a koľkokrát?
16. Výsledný odpor štyroch rovnakých žiaroviek zapojených vedľa seba je 75. Vypočítaj odpor jednej žiarovky.
17. 20 žiaroviek, každá s odporom 80 , je zapojených paralelne. Aký je ich výsledný odpor?
18. Na osvetlenie chodby sa používajú dve rovnaké žiarovky, každá z nich má elektrický odpor 800 . Žiarovky sú zapojené paralelne. Napätie zdroja je 220 V. Určte:

a) výsledný odpor svietidiel,

b) elektrický prúd prechádzajúci každou žiarovkou,

c) elektrický prúd, prechádzajúci nerozvetvenou časťou obvodu.
19. Dve žiarovky s odpormi 12 a 5 sú zapojené paralelne a sú pripojené k zdroju napätia 6 V. Vypočítaj výsledný odpor žiaroviek, celkový prúd v obvode a prúdy, ktoré prechádzajú jednotlivými žiarovkami.
20. V obvode pripojenom k zdroju napätia 220 V sú paralelne zapojené rezistory s odpormi 550  a 110 . Vypočítajte

a) prúd v každej vetve,

b) celkový prúd v nerozvetvenej časti obvodu,

c) celkový odpor R.
21. Prúd 5 A sa rozvetvuje do dvoch vetví s rezistormi odporov 4 a 6 . Určte prúdy v oboch vetvách.
22. Aký veľký odpor musí mať rezistor paralelne pripojený k rezistoru s odporom 10 , aby výsledný odpor bol 2 ?
23. Dva spotrebiče sú zapojené paralelne. Prvý z nich má odpor 20 . a prechádza ním prúd veľkosti 5 A. Druhý má odpor 100 . Aký prúd prechádza druhým spotrebičom, aký je celkový prúd a aké je napätie medzi uzlami?
24. V elektrickom variči s regulovateľným príkonom sú dve výhrevné špirály s odpormi 40  a 80 . Špirály je možné zaradiť jednotlivo, sériovo alebo paralelne. Určtei pre tieto štyri možné prípady hodnoty odporov zapojených špirál.
25. Každý z troch rovnakých spotrebičov má odpor 10 . Nakreslite schému všetkých možných zapojení a vypočítajte v každom prípade celkový odpor. Ktorým zapojením dosiahneme najväčší a ktorým najmenší odpor?
26. Tri odpory R1 = 3 , R2 = 6 , R3 = 12 , možno zapojiť rôznymi spôsobmi. Nakreslite schémy všetkých možných zapojení a u každého zapojenia vypočítajte výsledné odpory. 

_1231786163.unknown

